

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ
ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА

Краткое содержание докладов
У годичной научной сессии ЛО ИВ АН
май 1969 года

Ленинград 1969

ников. В XI-XII вв. они были постепенно заменены сандзёмоно и каварёмоно (т.е. жителями нового типа поселений - сандзё и кавара).

Изоляция первых низших групп общества в Японии и презрение к ним отчетливо и очевидно связаны с социально-экономическими и политическими процессами. Новые группы отверженных возникали на базе уже существовавших традиций, возникали новые предрассудки, и постепенно складывались условия, при которых сама дискриминация воспринималась большинством населения уже не как следствие социального деления общества, а как результат лишь врожденных, неизменных качеств части населения страны (что характерно для отношения к буракумин - жителям особых поселков), т.е. важнейшим уже казался психологический аспект данного явления.

Несмотря на то, что между последовательно сменявшимися друг друга низшими социальными группами японского общества часто не устанавливается прямая наследственная связь, мы полагаем, что все они - ступени эволюции одного явления: дискриминации. Поэтому мы можем считать, что возникновение классов с враждебными интересами создает условия и способствует формированию таких презираемых социальных групп, которые практически ставятся вне обычных юридических норм и представлений данного общества. Огромная жизнеспособность этого явления объясняется, в частности, объективными социально-экономическими и политическими потребностями общества, основывающегося на принципах неравенства, которые рассматриваются как естественные и вечные. Следовательно, важнейшим в возникновении и развитии существенного и распространенного исторического явления - дискриминации - следует признать социально-экономический процесс расслоения общества на враждебные классы.

М.Ф.Чигринский

О СТРАНЕ ЛЮЦУ И ЕЕ ОБИТАТЕЛЯХ

Письменные источники по исторической географии Тайваня скудны и недостаточны. По отрывочным данным китайских династийных историй известно, что в древности китайцы называли Тайвань

Дунти. В хронике Ханьской династии говорится, что там было "двадцать владений и еще Ичжоу и Чаньчжоу" (Хоуханьчу).

В период Суйской династии из континентального Китая на Тайвань было отправлено две военные экспедиции (607 и 608 гг.). Это позволило составить подробное описание острова, который получил новое наименование - Люцзю. Не исключено, что термин Люцзю носил собирательный характер и относился ко всей группе островов, расположенных между Китаем и Японией. В пользу этого предположения говорит также и то, что остров фигурирует в китайских источниках еще и как Большой Люцзю, в отличие от других островов Люцзю (Рюкю), которые в древние времена назывались Чунмен (Лянь Хэн). Население острова было известно как народ Люцзю и, очевидно, это название в искаженном виде *Loukia* перешло в европейскую литературу (Илгелль, Эмбо-Пар и др.).

После завоевания Тайваня малайцами (УП в.н.э.), коренное население острова в массе своей подвергалось истреблению и ассимиляции, но часть ушла в горы. Проживающие ныне в глухих горных районах острова племена возможно и являются потомками древних люцзю. В пользу такого предположения говорит тот факт, что одно из этих племен называет себя цоу (или цао), а один из кланов племени цоу известен, как *l'hatou*, что близко по созвучию люцзю. Кроме того цоу имеют язык, обычаи и социальный строй, отличный от других племен острова (Невский).

В старом китайском источнике "Дунчжоуцзэнгао" дана характеристика жителей Тайваня и сказано, что Тайвань это "фаньдао" (Чужеземный остров), а люцзю являются ответвлением от Хала (Кэла). Их близкий сосед Япония, а далекий - Лусон. Острова Панку - внешняя линия обороны. Добираются люцзю до Наньйюдао (Лянь Хэн). Наиболее подробные данные о люцзю сообщает Суйская хроника ("Суйшу") - единственный источник по социальному строю и этнографии древних обитателей Тайваня.

Судя по данным этой хроники, разложение первобытно-общинного строя зашло у люцзю довольно далеко. Власть племенного вождя и военачальников была достаточно велика. Вождь люцзю Хуан Си-ши сосредоточил в своих руках высшие военные, юридические и административные функции. Местонахождение вождя - пещера Болотань. Там же находился и его дворец. Резиденцию Хуан Си-ши окружали три линии рвов, наполненных проточной водой и обнесённых

честоколом. Дворец состоял из шестнадцати комнат, стены которых украшались изображениями птиц и животных. Трон вождя был стилизован под изображение зверя. Хуан Си-ши имел свиту в несколько десятков человек. Одна из обязанностей свиты - носить вождя на руках. Таким образом Хуан Си-ши пользовался всеми атрибутами высшей власти. Однако, нет указаний на наследственный порядок правления, что особо подчеркивает "Суйшу", где о Хуан Си-ши говорится, что "никто не знает, откуда он появился и есть ли у него потомки". Вождю подчинялось 4 или 5 военачальников, а им в свою очередь - командиры воинских подразделений, расположенных в пещерах острова. Те и другие назначались из числа самых искусных и опытных воинов.

Особенность страны Люцэ - наличие двух типов поселений: пещер, где постоянно находились отряды воинов и обычных крестьянских поселений. Жители этих деревень выбирали старост, руководствуясь, прежде всего, их военным опытом. О воинственности люцэ и некоторых их обычаях "Суйшу" сообщает: "Люди этой страны любят нападать друг на друга... Они храбрые, сильные, прекрасные ходоки, храбро умирают и терпеливы при ранениях... Каждая пещера составляет воинское подразделение. Они не помогают друг другу. Когда воины двух пещер противостоят друг другу, храбрецы - трое или пятеро - выпрыгивают вперед, кричат и бранят друг друга, а потом нападают. Если никто не одолевает, то оба войска уходят и посылают людей принести извинения противнику. Все мирно улаживается, а затем подбирают павших врагов и съедают. Потом оставшиеся скелеты относят к резиденции вождя, и тот жалуется отличившихся воинов головными уборами из костей убитых противников и назначает их начальниками военных отрядов".

Говоря об общественном устройстве люцэ, китайцы подчеркивают, что у них нет никаких налогов и запасов... Нет разделения на государя и подданных, высших и низших, нет определенных правил поклонения. Сын и отец спят на одной лежанке. Следовательно, несмотря на усиление власти племенного вождя, государственный аппарат у люцэ еще не сложился. Судебного законодательства у островитян не было. Преступника судили односельчане, а приговор выносил староста деревни. Если осужденный не соглашался с приговором, то его судьбу решал вождь. Заключение сидели не в тюрьмах,

а в ямах. Приговоренному к смертной казни протыкали макушку железным прутом, впрочем, к смертной казни, прибегали редко. За легкое преступление наказывали палкой.

Основным занятием жителей Тайваня было земледелие, преимущественно подсечное. После выжигания участка проводилась вода для орошения. Для обработки земли пользовались палками с каменными наконечниками. Лишь выращивали рис, просо, клейкое просо, бобы. Соль добывали выпариванием морской воды в деревянных корытах. Напитки делали из сока деревьев, но особенно ценилось вино из рисовой муки.

Поскольку Тайвань беден железом и лишь приходилось восполнять его нехватку костью и рогом, то их оружие было несколько своеобразно: ножи и клинки имели тонкие лезвия и дополнялись костью и рогом. Доспехи делались из шкур медведей, барсов и волока рами.

Религиозные обычаи были связаны с поклонением духам гор и моря и с культом предков. Жертвы приносили вином, рыбой, а также воинами, павшими в битве. Тело погибшего помещали в специальный маленький домик, находившийся в зарослях, либо подвешивали на дереве и пускали в него стрелы. Кроме того, сообщает "Суйшу", — они складывают камни в виде шатра, который и почитают как духа-покровителя. Они любят когда под стеной жилища их правителя накапливается много человеческих скелетов. У простых людей над воротами дома устанавливается череп рогатого животного. Об их похоронных обычаях и обрядах узнаем следующее: "Родственника, умершего по болезни, выносили обычно во двор, где домочадцы и близкие его оплакивали. Обмыв тело, его обвязывали камышом и хоронили в земле, принадлежавшей роду, не делая сверху холма... Сын после смерти отца несколько месяцев не ест мяса. В южных районах острова было широко распространено трупоедство. Труп съедали родичи и друзья покойного".

Брачные отношения не были строго регламентированы. Из суйской хроники известно, что мужчина и женщина могли составить семейную пару и до свадьбы. В приданое давали жемчуг и раковины. Свадебное угощение состояло из вина и рыбных закусок. После родов, женщина съедает плаценту, а затем она "прижигает себя огнем

огнем до выступления нота и через пять дней все у нее приходит в порядок".

Сохранилось описание внешнего облика этих людей. У них были глубоко сидящие глаза и длинные носы. "Похожи они, примерно, на северных варваров".

Женщины с помощью туши татуировали руки узорами звездной формы. Мужчины удаляли волосы на лице и на теле. Островитяне делали одежду и головные уборы из полотнищ белой материи, изготовленной из древесной коры и шерсти. Женщины носили белые турбаны, а многие головные уборы из птичьих перьев, предпочтительно красного цвета. Они любили украшения из жемчуга и раковин. На пирах все пили вместе из одной чаши; это напоминало современникам-китайцам: тарок. Картику пира суйский автор рисует следующим образом: "Будя пира, то каждый, взяв вино сначала идет, когда выкрикнут его имя, а потом пьет. Подносящий вино всегда выкрикивает его имя... Когда пьют, топает ногами. Один поет, все вторят, а звуки по большей части скорбные". Во время танцев мужчины кледи руки на плечи женщинам, а те танцевали покачивая в такт руками.

Письменности яшшо не знали.

В 608 г. китайский флот высадил десант на Тайване и государство Яшшо подверглось полному разгрому. Малайское наместие окончательно изменило этническую картину острова и упразднило самостоятельное государство на Тайване.

К.Н.Давыкин

К ПРОИСХОЖДЕНИЮ ИМЕНИ "ПАВЛИКИАНЕ"

В научной литературе, посвященной павликианству, происхождение имени еретиков трактуется весьма разноречиво, тогда как в первоисточниках содержится недвусмысленная точка зрения на этот предмет. Несколько поколений ученых опровергали и опровергают воззрения византийских авторов, стремясь постичь присущий их сведениям якобы тайный смысл. Между тем, анализ совокупности